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Zprávy o výzkumech za rok 2006: Středověk a novověk

Výsledky: Humózní vrstva lesní hrabanky zde nasedala na 

šedivou, archeologicky sterilní hlínu, pravděpodobně demi- 

neralizovanou lesní půdu s ojedinělými kamennými bloky, 

která však nebyla uznána jako podloží vzhledem k možnosti, 

že se jedná o destrukci hliněné či dřevohlinilé stavby. Výkop 

byl proveden až do hloubky cca 40 cm,. Když však nebyla 

nalezena žádná stopa antropogenního zásahu, byl výzkum 

ukončen.

Sondáž poskytla dostatek materiálu k datování stop osíd

lení, jakož i k rozšíření památkové ochrany Ježova hradu na 

tento prostor. Definitivně byla falzifikována teze o účelu 

objektu jako obléhacího tábora a potvrzena datace osídlení 

do konce 13. až počátku 14. století (podrobně se lokalitě 

věnuje J. Doležel, v tisku). Novým, nikoli však překvapujícím 

zjištěním je nález keramiky lidu lužických popelnicových 

polí. Nepodařilo se však zjistit účel ani původ zkoumaných 

terénních reliktů. Kovnčž u opevnění vyvstává možnost jeho 

pravěkého stáří.

Pavel M oš

Literatura
Hebr, J. 2004: Kelikty středověkého opevnění v údolí říčky 

Okluky (k. ú. březina, okr. Vyškov), Zpravod aj M uzea 

Prostějovská v Prostějově 1-2/2004, 89-91.

Doležel, J. v tisku 2007: Méstisko. Zaniklá městská lokace 13. 

století u Vícova na Prostějovsku, hrchaeologia h istóri

ca  32.

Resumé
Žbánov (cadastral unit Žbánov, military area Březina, 

Vyškov district). „Méstisko.“ 13th/l4<h century. Settlement.

ŽĎÁR NAD SÁZAVOU (o k r. 2ďár nad Sázavou)
Klášter. Středověk a novověk. Klášter. Záchranný výzkum.

V listopadu roku 2003 byly v areálu bývalého rajského 

dvora a severního křídla křížové chodby cisterciáckého klášte

ra položeny dvě sondy za účelem zjištění průběhu zdi vyme

zující křížovou chodbu a rajský dvůr. Sondy neprokázaly exi

stenci tohoto zdivá a jen rozhraní zachycených vrstev vyrov

návajících terén naznačují jeho průběh. Odvodňovací 

kanálek, zachycený jednou sondou, je zřejmě barokního nebo 

mladšího stáří. Mimo rámec výzkumu byla fotograficky doku

mentována severní část portálu mezi jižní boční lodí kostela 

a původní křížovou chodbou. Bylo zjištěno, že portál se při 

barokních přestavbách ocitl ve větší hloubce než ve stře

dověku. Cihly použité na vyzdívky jsou tedy starší nebo sou

časné, tedy barokní.

Josef Unger

Resumé
Zdar nad Sázavou (Bez. Ždár nad Sázavou). Kloster. 

Mittelalter und Neuzeit. Kloster. Rettungsgrabung.

ŽĎÁR NAD SÁZAVOU (o k r. Žď ár nad Sázavou)
„Na Starém městě“, „Klafar". Vrcholný středověk. Tržní 
městečka Záchranný výzkum.

Sezóna 2006 byla naplánována jako závěrečná etapa dlou

holetého archeologického výzkumu středověkého městečka 

(Richter 1973; Geisler -  Zatloukal 1999; C.eisler 2005; C.eisler 

2006), založeného těsně po roce 1252. Jejím cílem bylo pro 

pojit všechny dosud zkoumané plochy do jednoho celku a zís

kat tím kompletní půdorys souvisle osídleného areálu.

Archeologický výzkum byl zahájen dne 26 června a uko

nčen 14. září 2006. Pro jeho účely byla odhumusována nejpr

ve plocha 110 »  70 m. Její vytyčení určily především poznat

ky získané v  roce 1997, kdy směrem k jihu navazující osidle 

ná plocha byla poměrné ostře omezena na cca sedmdesát 

metrů široký pás podél úvozové cesty, dále vlastnické vztahy 

k dotčeným pozemkům a finanční a kapacitní možnosti jak 

města Ždáru nad Sázavou, tak IJAPP Brno. K  odkrytí části 

plochy pod dráty elektrického vedení musel být z bezpečnost

ních důvodů použit buldozer, což do určité, ne však pod 

statné míry ovlivnilo kvalitu výzkumu. I extrémně suché 

počasí ztížilo především vyhledávání jednotlivých kůlových 

jamek.

Obr. 165. Žďár nad Sázavou, „Na Starém městě". Těžba

výplně studny.
Ždár nad Sázavou, Flur „Na Starém městě". Gra
bung des Brunnensausfüllung.

V průběhu sezóny bylo odkryto, dokumentováno a geo

deticky zaměřeno celkem 123 zahloubených středověkých 

objektů, z toho 93 kůlových jamek. Především se podařilo 

dokončit průzkum „usedlosti* spojené s kamenickou dílnou 

(zjištěnou v roce 2005), užívanou pravděpodobně rodinou 

mistra Ekwarda, jehož syn Jindřich dokončil v roce 1300 léto 

pisné dílo Cronica domus Sarensis Kromě již dříve zjištěného 

suterénního objektu ji tvořila další částečně zahloubená pro

stora se vstupním koridorem (K  1521) a patrně k ní náležela 

i čtvercová jímka (cisterna ?) hluboká 2.2 m (K  1522) a oválná, 

v otevřeném prostoru situovaná pec (K  1548), obsahující 

fragmenty kuchyňské keramiky. Zástavbu usedlosti doplňo

valo několik lehkých nadzemních objektů, z nichž se zacho

valy pouze jamky po kůlové konstrukci.
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